



ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

U η Γβ

Αθήνα, 19 Μαΐου 1986

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ - ΠΡΕΣΒΑΣΙΣ - Β. 105 74 ΑΘΗΝΑΙ - ΤΗΛ. 72 90 021-79

Ο Πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κ. Κ. Μητσοτάκης, στην ομιλία του κατά την σημερινή τιμητική εκδήλωση στο Λονδίνο, τόνισε στην αρχή ότι αυτό που οι Βρεταννοί και οι Έλληνες επιτέλεσαν από κοινού πριν από 45 χρόνια, ήταν το ότι διατήρησαν την ελπίδα ζωντανή σε μια ήπειρο που είχε καλυφθεί από το σκοτάδι της θοραρότητας. Σε μια εποχή που η Αγγλία μόνη της αντιπρόσπιζε την Γερμανία, η επιτυχία της ελληνικής αντιμετώπισης στην Ήπειρο υπήρξε η πρώτη ακτίδα ελπίδας ότι ο Άξονας μπορούσε να ηττηθεί. Η επική Μάχη της Κρήτης δεν υπήρξε ένα απλό επίτευγμα και ο σερ Ουϊνστον Τσόρτσιλ ήταν ο πρώτος που το επεσήμανε και το αναγνώρισε. Η Μάχη τρόμαξε τον Χίτλερ και καθυστέρησε άλλη μια εβδομάδα την έναρξη της εκστρατείας του στη Ρωσία, όπου θα τον προλάβαινε τελικά ο χειμώνας. Η Κρήτη αναζωπύρωσε το πνεύμα της αντίστασης σε ολόκληρη την κατεχόμενη Ευρώπη.

Αναφέρθηκε κατόπιν στους παραδοσιακούς δεσμούς που ενώνουν τους δύο λαούς από τον καιρό του Μπάϋρον, του Χάινριγκς, του Κόντρινγκτον και του Γκόρντον που χαλυβδώθηκαν ακόμη περισσότερο με την παρουσία στην κατεχόμενη Ελλάδα Άγγλων πολεμιστών όπως ο Σμιθ Χισούζ, ο Γουντχάουζ, ο Πάτρικ Λη Φέρμορ και τόσοι άλλοι, και τόνισε ότι στην κατεχόμενη Ελλάδα οι Βρεταννοί και οι άλλοι Σύμμαχοι ενεθάρρυναν ένα πνεύμα ενότητας μεταξύ των ομάδων αντιστάσεως με διαφορετικές πολιτικές πεποιθήσεις. Είπε κατόπιν:

"Τιμούμε όλους εκείνους - Βρεταννούς, Αυστραλούς, Νεοζηλανδούς και Αμερικανούς - που πλάϊ στους Κρητικούς συνεισέφεραν στην ανάκτηση της ελευθερίας της Ελλάδος. Αναλογίζομαι με πάλλση από τους πολεμιστές που υπήρξαν τότε τους κοινούς μας αγώνες σε κρίσιμες τις δύσκολες μέρες. Πάνω απ'όλα, σε ευχαριστώ με σεβασμό και ευγνωμοσύνη τους ευγενείς άνδρες των Βρεταννικών μονάδων και των μονάδων της Κοινοπολιτείας που κείνται σε αιώνια ειρήνη στο νεκροταφείο του Μάλεου,

κοντά στον τόπο όπου πολλοί από αυτούς πολέμησαν με θάρρος και αποφασιστικότητα δίπλα στους Κρητικούς φίλους τους υπερασπιζόμενοι τη νήσο.

Παρά τα χιλιάδες μίλια που χωρίζουν το Μάλεμε από τις πατρίδες τους, ενώθηκαν σε ένα κοινό αγώνα για τα κοινά ιδανικά της ελευθερίας, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της δημοκρατίας. Η αλληλεγγύη έκανε τους Κρητικούς ακόμα πιά αποφασιστικότερους στον αγώνα τους εναντίον των κατακτητών.

Εμείς οι Κρητικοί και όλοι οι Έλληνες δεν θα ξεχάσουμε ποτέ ότι όταν η πατρίδα μας κατείχετο από τις δυνάμεις του Χίτλερ το 1941 ο μόνος μας σύμμαχος για αρκετούς μήνες ήταν η Βρεταννία. Έχω και προσωπικά λόγους να συγκινηθώ με συγκίνηση στη μνήμη μου τη βρεταννική συμπαράσταση στην Ελλάδα και στην Κρήτη.

"Ένα δάσος νεκρών φίλων είναι το μυαλό μας," σημειώνει για την εποχή εκείνη σ'ένα στίχο του ο γνωστός και στη χώρα σας Έλληνας ποιητής Γ. Σεφέρης.

Είναι πραγματικά πλημμυρισμένα η μνήμη μου από τις αγαπημένες σκιές νεκρών Βρεταννών συμπολεμιστών μου. Και οι σχέσεις μου με τους ζώντες παραμένουν από τις πλέον σημαντικές στη ζωή μου. Και οφείλω να τονίσω ότι την ίδια μου τη ζωή οφείλω σε απόφαση του βρεταννού στρατάρχη Αλεξάντερ να με συμπεριλάβει, καταδικασμένο σε θάνατο, σε μια ανταλλαγή αιχμαλώτων.

Οι Κρητικοί ουδέποτε παραδέχθηκαν ότι είχαν οριστικά ηττηθεί στη Μάχη της Κρήτης. Όπως παραδέχεται ο Κρις Γουντχάουζ στο βιβλίο του "Η Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδος", πέτυχαν σχεδόν να εξολοθρεύσουν τις αερομεταφερθείσες γερμανικές δυνάμεις και θα το πετύχαιναν ολοσχερώς, αλλά "εξ αιτίας ορισμένων κρίσιμων λαθών εκτιμήσεως και εκνευρισμού" δεν το κατόρθωσαν.

Η Μάχη εξελίχθηκε σε αντίσταση που ουδέποτε σταμάτησε παρά μόνο όταν και ο τελευταίος Γερμανός εγκατέλειψε το έδαφος της Κρήτης. Μαρτυρία του καταπληκτικού θάρρους των μαχητών αποτελούν οι αναρίθμητες λειψανοθήκες με τη γυάλινη πρόσοψη που βρίσκονται σε κενοτάφια των Χανίων σε κάθε δεύτερο χωριό ή πόλη και που περιέχουν μόνο οστά και σκελετούς διάτρητα από σφαίρες.

Η θυσία τους για τα κοινά μας ιδανικά δεν υπήρξε μάταιη.

Η Κρήτη απελευθερώθηκε και η Ελλάς πέτυχε να παραμείνει μεταξύ των ελευθέρων λαών της Ευρώπης".

Συνεχίζοντας ο κ. Κ. Μητσοτάκης είπε ότι η πατροπαράδοτη ελληνοβρεταννική φιλία δέχεται επιθέσεις επειδή συνετέλεσε στην επιβίωση της Ελλάδος σαν ελεύθερης και ανοικτής κοινωνίας. Η ιστορία πλαστογραφείται και η πλαστογράφηση αυτή χρησιμοποιείται για να αποκόψει τους φυσικούς δεσμούς της Ελλάδος με τους ελεύθερους λαούς της Ευρώπης. Έφθασαν ως το σημείο να πούν ότι οι Έλληνες μπήκαν απρόθυμα στον πόλεμο εξαιτίας βρεταννικών ενεργειών που προκάλεσαν τον Άξονα και ότι αν οι ενέργειες αυτές δεν γίνονταν η Ελλάς θα παρέμενε ουδέτερη και θα απέφευγε την καταστροφή του πολέμου.

Στο σημείο αυτό τόνισε:

"Καταδικάζουμε αυτές τις προσπάθειες να ξαναγραφεί η νεώτερη ελληνική ιστορία και διακηρύσσουμε την απόφασή μας να συνεχίσουμε να εμμένουμε σε ό,τι πετύχαμε σε κοινούς αγώνες για την υπεράσπιση της ελευθερίας. Θα πολεμήσουμε στη μάχη των ιδεών ώστε ούτε ένας Έλληνας, ούτε ένας Βρεταννός ποτέ να αισθανθεί ότι οι θυσίες εκείνης της γενιάς σε κοινούς αγώνες ήταν μάταιες.

Επιτρέψατέ μου να εκφράσω την άποψη ότι αυτή η αλλοίωση και πλαστογράφηση της ελληνικής ιστορίας και της συμβολής της βρεταννοελληνικής φιλίας πρόσφατα έφθασε μέχρι τις δικές σας μικρές οθόνες της τηλεόρασης. Οι Έλληνες στην συντριπτική τους πλειοψηφία αισθάνονται υπερήφανοι για τα όσα πέτυχαν εκείνες τις ημέρες πολεμώντας από κοινού με τους Βρεταννούς και τους άλλους δυτικούς μας συμμάχους εναντίον των δυνάμεων ενός ολοκληρωτισμού".

Είπε κατόπιν:

"Τώρα πρέπει να συνεχίσουμε τις κοινές μας προσπάθειες για να ολοκληρώσουμε την κατάκτηση της ελευθερίας. Σαν άνθρωποι και σαν κόμματα έχουμε πολλούς κοινούς στόχους μπροστά μας. Πρέπει να αγωνισθούμε ώστε με την συμμετοχή μας στο NATO να υπερασπίσουμε την ελευθερία μας και να επαναβεβαιώσουμε ότι οι κοινωνίες μας παραμένουν ανοικτές και ελεύθερες.

Πρέπει να ενώσουμε τις δυνάμεις μας μέσα στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα για να ενισχύσουμε την οικονομική μας ελευθερία.

Πρέπει να συνεχίσουμε στα Ηνωμένα Έθνη την προσπάθεια για τη λύση του Κυπριακού προβλήματος, μια λύση που να κατοχυρώνει την εδαφική ακεραιότητα, την ανεξαρτησία και τα κυρίαρχα δικαιώματα της Κύπρου - πάνω από όλα μια λύση που να εγγυάται

την πλήρη αποχώρηση των στρατευμάτων κατοχής. Και, περισσότερο από 10 χρόνια μετά το Ελσίνκι, είναι καιρός να κάνουμε κάτι για τα ανθρώπινα δικαιώματα της καταπιεζόμενης ελληνικής μειονότητας στη Βόρεια Ήπειρο.

Τέλος, ας αγωνισθούμε να μείνει η Ευρώπη προμαχώνας ειρήνης και δημοκρατίας με το άνοιγμα των συνόρων της ελευθερίας στον κόσμο μέσω της ισχυροποίησης της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Συνεργασίας. Η Ευρώπη έχει τώρα την ευκαιρία να καταστεί μια ισχυρή δύναμη ελευθερίας, εάν οι κυβερνήσεις της επαφελθούν της μεγάλης προκλήσεως των καιρών μας και συνεργασθούν στην καταπολέμηση της διεθνούς τρομοκρατίας, της κρατικής τρομοκρατίας, της τρομοκρατίας εναντίον των μειονοτήτων. Αυτές οι πληγές της πολιτισμένης κοινωνίας μας πρέπει να εκλείψουν, αλλιώς θα μας επαναφέρουν πίσω στη βαρβαρότητα εάν παραμείνουν ανεξέλεγκτες. Σε αυτούς τους δύσκολους και τρικυμιώδεις καιρούς ας διδαχθούμε από την κοινή μας ιστορία, ώστε να αποκτήσουμε νέο θάρρος στις προσπάθειές μας να υπερασπισθούμε την ελευθερία".

Ο κ. Κ.Μητσοτάκης κατέληξε:

" Στη μνήμη εκείνων που μας εδίδαξαν πώς να υπερασπίζουμε την ελευθερία, προς τιμήν όλων εκείνων που πολέμησαν στην Κρήτη για την προστασία αυτών των αξιών, και στην ενίσχυση της αγγλοελληνικής φιλίας, εγείρω το ποτήρι μου".

19/5/86

Αξιότιμη Κυρία, Εξοχότατοι, Σεβασμιότατε,
Κύριοι Βουλευταί,
Κυρίες και Κύριοι,

Μνημονια

Θεωρώ μεγάλη μου τιμή τήν πρόσκληση νά ειμαι ένας από τούς τιμωμένους σε αυτή τήν ευκαιρία γιά νά τιμήσουμε σέ αυτό εδώ τό ιστορικό Παλάτι τού Γουεστμίνστερ τή Μάχη τής Κρήτης - ενα από τά ωραιότερα ορόσημα τής ιστορίας τού Β. Παγκοσμίου Πολέμου. Αντιπροσωπεύω εδώ τή στρατιά τών Κρητών συμπολεμιστών μου, επωνύμων και ανωνύμων. Εκείνους πού ζωντανά μνημεία θυμίζουν ακόμη τόν ηρωισμό μιάς εποχής και τούς άλλους πού έδωσαν τήν ίδια τή ζωή τους στόν αγώνα.

Ειμαι επίσης εξαιρετικά ευχαριστήμενος βλέποντας οτι ο άλλος προσκεκλημένος σας είναι ενα διακεκριμένο μέλος τής κυβερνήσεως τής κυρίας Θάτσερ, η υφυπουργός Εξωτερικών και Υποθέσεων τής Κοινοπολιτείας.

Είναι κατ'εξοχήν πρόσφυγες νά ενώσουν τίς δυνάμεις τους γιά νά επαναβεβαιώσουμε γιά μιά ακόμα φορά μέ υπερηφάνεια ο,τι οι δύο λαοί μας από κοινού μέ τούς λαούς τής Κοινοπολιτείας πέτυχαν μαζί πρίν από 45 χρόνια. Αυτό πού επιτελέσαμε τότε ήταν νά διατηρήσουμε τήν ελπίδα τής ελευθερίας ζωντανή σέ μιά ηπειρο πού είχε καλυφθεί από τό σκοτάδι τής βαρβαρότητας. Σέ μιά εποχή πού η Αγγλία μόνη της αντιμετώπιζε τή Γερμανία και πού η επιτυχία τής ελληνικής αντεπιθέσεως στήν Αλβανική εκστρατεία μέ τή χρήσιμη αεροπορική υποστήριξη τής Βρεταννίας υπήρξε η πρώτη ακτίδα ελπίδος οτι η δύναμη τού Άξονα μπορούσε νά ηττηθεί. Η επική Μάχη τής Κρήτης δέν υπήρξε ενα απλό επίτευγμα και ο σέρ Ουίνστον Τσώρτσιλ ήταν ο πρώτος πού τό επεσήμανε και τό ανεγνώρισε. Η μάχη τρόμαξε τόν Χίτλερ ^{τά παρτιζάνια} από τού ^{για} νά χρησιμοποιήσει επαρκείς αερομεταφερόμενες δυνάμεις και καθυστέρησε ^{εβδομάδα} ~~κα~~ εβδομάδα τήν έναρξη τής εκστρατείας του στήν Ρωσία οδηγώντας τόν ^{την} παγίδα τού ρωσικού χειμώνα. Η αντίσταση πού ξεπήδησε από τήν Κρήτη σχεδόν πρίν ακόμα και από τή Μάχη αναζωπύρωσε τό πνεύμα τής αντι-

στάσεως σέ ολόκληρη τήν υπό κατοχή Ευρώπη.

Η κοινή αμυνα στήν Κρήτη καί η κοινή αντιστασιακή προσπάθεια στό νησί βοήθησε στό νά χαλυβδώσει ακόμα περισσότερο τούς δεσμούς μιάς παραδοσιακής φιλίας μέ βαθειές ρίζες στίς ιστορίες τών δύο χωρών. Διότι αυτό πού εκαναν ο Σμιθ-Χιούζ, καί ο Γούντχαους, ο Φίλντινγκ καί ο Ντανμπάμπιν, ο Λή-Φέρμορ καί ο Πέντλμπάρρυ καί τόσοι άλλοι-πολλοί από τούς τυχερούς πού επέζησαν καί παρίστανται στή σημερινή μας συγκέντρωση - στήν Κρήτη πταν νά συνεχίσουν τήν παράδοση πού τόσοι πολλοί εξέχοντες Αγγλοι - οχάστινγκς, καί ο Βύρων, ο Κόδριγκτων καί ο Γκόρντον - είχαν αρχίσει κατά τή διάρκεια τού αγώνος γιά τήν χειραφέτηση τής Ελλάδας από τήν Οθωμανική κατοχή. Μιά συγκινητική υπενθύμιση εκείνων τών γενναίων χρόνων είναι τό βιβλίο γιά τή Βρεταννία καί τήν Ελλάδα πού δημοσιεύθηκε από τόν Στάνλεϋ Κέϊσσον στά μέσα τού πολέμου. "Όπως καί τό 1918-γράφει ο συγγραφέας-οι Γερμανοί, οι Ιταλοί καί οι Βούλγαροι βρίσκονται εκεί γιά σύντομο χρόνο. Μέ καταλληλούς χειρισμούς ανανεωμένη βρεταννική βοήθεια, ελπίζεται, οτι θά τούς πετάξει εξω καί θά βοηθήσει τήν Ελλάδα στήν τελική της ανόρθωση καί ελευθερία, οπως η Βρεταννία ανέ-αθεν εκανε στό παρελθόν".

Οι Βρεταννοί καί οι υπόλοιποι σύμμαχοι πρόσφεραν οχι μόνο στρατιωτικές συμβουλές καί μέσα, αλλα επίσης τήν ενθάρρυνση ενός πνεύματος ενότητας μεταξύ τών ομάδων αντιστασεως μέ διαφορετικές πολιτικές πεποιθήσεις. Στήν Κρήτη αυτό υπήρξε πολύ κρίσιμοσθέν σωτηρία περιοχών τής Ελλάδας μετά τή λήξη τού Πολέμου.

Επί τού Γεωργίου Παύλου καί τού Πατριάρχη καί
Τιμώνμεν όλους εκείνους - Βρεταννούς, Αυστραλούς, Νεοζηλανδούς καί Αμερικανούς πού πλάϊ στους Κρητικούς συνεισέφεραν στήν ανάκτηση τής ελευθερίας τής Ελλάδος. Αναλογίζομαι μέ πολλούς από τούς παρευρισκόμενους εδώ σήμερα τούς κοινούς μας αγώνες σέ κείνες τίς δύσκολες μέρες. Πάνω απ όλα, ας θυμηθούμε μέ σεβασμό καί ευγνω-μοσύνη τούς ευγενείς ανδρες τών Βρεταννικών μονάδων καί τών μονάδων τής Κοινοπολιτείας πού κείνται σέ αιώνια ειρήνη στό νεκροταφείο τού Μάλμε, κοντά στόν τόπο όπου πολλοί από αυτοούς πολέμησαν μέ

θάρος και αποφασιστικότητα δίπλα στους Κρητικούς φίλους τους υπερασπιζόμενους τή νήσο.

Τά χιλιάδες μίλια πού χωρίζουν τό Μάλεμε από τίς πατρίδες τους αποδείχθηκε οτι δέν μπόρεσαν νά αποτελέσουν εμπόδια στό νά τούς ενώσουν σέ ενα κοινό αγώνα γιά τήν αμυνα και προστασία τών κοινών ιδανικών- τών ιδανικών τής ελευθερίας, τής ανθρώπινης αξιοπρέπειας και τής Δημοκρατίας. Η αλληλεγγύη τούς έκανε τούς Κρητικούς ακόμα πιά αποφασιστικούς στόν αγώνα τους εναντίον τών κατακτητών.

Εμείς οι Κρητικοί και ολοι οι Έλληνες δέν θά ξεχάσουμε ποτέ οτι οταν η πατρίδα μας κατείχετο από τίς δυνάμεις τού Χίτλερ τό 1941 ο μόνος μας σύμμαχος γιά αρκετούς μήνες ηταν η Βρεταννία. Έχω και προσωπικά λόγους νά συγκρατώ μέ συγκίνηση στή μνήμη μου τή βρεταννική συμπαράσταση στήν Ελλάδα και τήν Κρήτη.

“ Ένα δάσος νεκρών φίλων είναι τό μυαλό μας σημειώνει γιά τήν εποχή εκείνη σ ενα στίχο του ο γνωστός και στή χώρα σας Έλληνας ποιητής Γ. Σεφέρης.

Είναι πραγματικά πλημμυρισμένη η μνήμη μου από τίς αγαπημένες σκιές νεκρών βρεταννών συμπολεμιστών μου : Καί οι σχέσεις μου μέ τούς ζώντες παραμένουν από τίς πλέον σημαντικές στή ζωή μου.

Και οφείλω νά τονίσω οτι τήν ίδια μου τή ζωή οφείλω σέ απόφαση τού Βρεταννού στρατάρχη Αλεξάντερ νά μέ συμπεριλάβει καταδικασμένο σέ θάνατο, σέ μιά ανταλλαγή αιχμαλώτων.

Οι Κρητικοί ουδέποτε παραδέχθηκαν οτι είχαν οριστικά ηττηθεί στή Μάχη τής Κρήτης. Οπως ^{παραδέχεται} ο Κρίσ Γούντχαους στό βιβλίο του "Η Ιστορία τής Νεώτερης Ελλάδος" πέτυχαν σχεδόν νά εξολοθρεύσουν τίς αερομεταφερθείσες γερμανικές δυνάμεις και θά πετύχαιναν τελείως κάτι τέτοιο, αλλά "εξ αιτίας ορισμένων κρίσιμων λαθών εκτιμήσεως

καί εκνευρισμού" δέν τό κατόρθωσαν.

Η Μάχη εξελίχθηκε σέ αντίσταση πού ουδέποτε σταμάτησε παρά μόνον όταν καί ο τελευταίος Γερμανός εγκατέλειψε τό εδαφός τής Κρήτης. Μαρτυρία τού καταπληκτικού τους θάρρους αποτελούν οι αναρίθμητες λειψανοθήκες μέ τή γυάλινη πρόσοψη πού βρίσκονται σέ κενοτάφεια τών Χανίων σέ κάθε δεύτερο χωριό ή πόλη καί πού περιέχουν μόνον οστά καί σκελετούς διάτρητα από σφαίρες. Η θυσία τους γιά τά κοινά μας ιδανικά δέν υπήρξε μάταιη. Η Κρήτη απελευθερώθηκε καί η Ελλάς πέτυχε νά παραμείνει μεταξύ τών ελεύθερων λαών τής Ευρώπης. Η συνεισφορά τής Βρεταννο-ελληνικής φιλίας γιά τήν επιβίωση τής Ελλάδος σάν ελεύθερης καί ανοικτής κοινωνίας υπήρξε σημαντική. Αυτή η πατροπαράδοτη φιλία πού είναι βαθειά ριζωμένη στίς καρδιές τού λαού μας, δέχεται επιθέσεις γιά ορισμένα χρόνια από μαρξιστικές ιδεολογίες πού υπό τόν μανδύα τών ιστορικών αποφάσισαν νά πλαστογραφήσουν καί νά ξαναγράψουν τήν ιστορία μας. Οτιδήποτε θεωρούν σάν μήν ευπρόσδεκτο στήν ελληνική κοινωνία, τό αποδίδουν αμεσα στό ραίο τής Βρεταννίας καί τών ηγετών της κείνα τά δύσκολα χρόνια. Ενας από τούς πιό κραγαλέους ισχυρισμούς τους είναι ότι οι Έλληνες απρόθυμα μπήκαν στόν πόλεμο μέσω βρεταννικών ενεργειών πού προκάλεσαν τόν Αξονα καθώς καί ότι εάν οι ενέργειες αυτές δέν εγένοντο η Ελλάς θά παρέμενε ουδέτερη καί θά απέφευγε τήν καταστροφή τού πολέμου. Μέ τόν τρόπο αυτό η πλαστογράφηση τής ιστορίας χρησιμοποιείται γιά νά αποκόψει τούς φυσικούς οργανικούς δεσμούς τής Ελλάδος μέ τούς ελεύθερους λαούς τής Ευρώπης. Οι Έλληνες δέν κάθονται ποτέ μέ σταυρωμένα χέρια όταν διακυβεύεται η ελευθερία τους καί η ανεξαρτησία τους.

Σήμερα καταδικάζονται αυτές τίς προσπάθειες νά ξαναγραφεί η νεώτερη ελληνική ιστορία καί διακηρύσσουμε τήν απόφασή μας νά συνεχίσουμε νά εμμένουμε σέ ο,τι πετύχαμε σέ κοινούς αγώνες γιά τήν υπεράσπιση τής ελευθερίας. Θά πολεμήσουμε τήν μάχη τών ιδεών ώστε ουτε ένας Έλληνας ουτε ένας Βρεταννός ποτέ νά αισθανθεί ότι οι θυσίες εκείνης τής γενιάς σέ κοινούς αγώνες ησαν μάταιες.

Επιτρέψατέ μου νά εκφράσω τήν αποψη οτι αυτή η αλλοίωση καί πλαστογράφηση τής Ελληνικής ιστορίας καί τής συμβολής τής Βρεταννο-ελληνικής φιλίας πρόσφατα εφθασε μέχρι τίσ δικές σας μικρές οθόνες τής τηλεοράσεως. Οι Έλληνες στήν συντριπτική τους πλειοψηφία αισθάνονται υπερήφανοι γιά τά οσα πέτυχαν εκείνες τίσ ημέρες πολεμώντας από κοινού μέ τούς Βρεταννούς καί τούς άλλους δυτικούς μας συμμάχους εναντίον τών κακών δυνάμεων ενός ολοκληρωτισμού.

Τώρα πρέπει νά συνεχίσουμε τίσ κοινές μας προσπάθειες γιά νά ολοκληρώσουμε τήν κατάκτηση τής ελευθερίας. Σάν ανθρωποι καί σάν κόμματα εχουμε πολλούς κοινούς στόχους μπροστά μας. Πρέπει νά αγωνισθούμε ώστε μέ τήν συμμετοχή μας στό ΝΑΤΟ νά υπερασπίσουμε τήν ελευθερία μας καί νά επαναβεβαιώσουμε οτι οι κοινωνίες μας παραμένουν ανοικτές καί ελεύθερες.

Πρέπει νά ενώσουμε τίσ δυνάμεις μας μέσα στήν Ευρωπαϊκή Κοινότητα γιά νά ενισχύσουμε τήν οικονομική μας ελευθερία. Πρέπει νά συνεχίσουμε στά Ηνωμένα Έθνη νά βοηθήσουμε γιά τή λύση του Κυπριακού προβλήματος πού θά κατοχυρώνει τήν εδαφική ακεραιότητα, τήν ανεξαρτησία καί τά κυρίαρχα δικαιώματα τής Κύπρου - πάνω από όλα μιά λύση πού νά εγγυάται τήν πλήρη αποχώρηση τών στρατευμάτων κατοχής. Καί, περισσότερο από 10 χρόνια μετά τό Ελσίνκι είναι καιρός νά κάνουμε κάτι γιά τά ανθρώπινα δικαιώματα τής καταπιεζόμενης Ελληνικής μειονότητας στή Νότιο Αλβανία (τή Βόρειο Ηπειρο). Τέλος, άς αγωνισθούμε νά μείνει η Ευρώπη προμαχώνας ειρήνης καί δημοκρατίας μέ τό ανοιγμα τών συνόρων τής ελευθερίας στόν κόσμο μέσω τής ισχυροποιήσεως τής Ευρωπαϊκής Πολιτικής Συνεργασίας. Η Ευρώπη έχει τώρα τήν ευκαιρία νά καταστεί μιά ισχυρή δύναμη ελευθερίας, εάν οι κυβερνήσεις της επωφεληθούν τής μεγάλης προκλήσεως τών καιρών μας καί συνεργασθύν στήν καταπολέμηση τής διεθνούς τρομοκρατίας - τής κρατικής τρομοκρατίας, τής τρομοκρατίας εναντίον τών μειονοτήτων. Αυτές οι πληγές τής πολιτισμένης κοινωνίας μας πρέπει νά εκλείψουν αλλιώς θά μάς επαναφέρουν πίσω στή βαρβαρότητα εάν παραμείνουν ανεξέλεγκτες. Σέ αυτούς τούς δύσκολους

καί τρικυμιώδεις καιρούς ας διδαχθούμε από τήν κοινή μας ιστορία, ώστε νά αποκτήσουμε νέο θάρρος στίς προσπάθειές μας νά υπερασπισθούμε τήν ελευθερία.

Εμείς ειμαστε αποφασισμένοι ακόμα καί από τή θέση της αντιπολιτεύσεως νά συνεργασθούμε μέ τούς Ευρωπαίους εταίρους μας γιά νά πείσουμε τήν κυβέρνησή μας νά εφαρμόσει τή συμφωνία τού Λουξεμβούργου τού περασμένου μηνός, επιβεβαιώνοντας ότι τό εθνικό μας εδαφος δέν θά χρησιμοποιηθεί από μέλη διεθνών τρομοκρατικών οργανώσεων, ενισχύοντας τήν ικανότητα τών αστυνομικών μας δυνάμεων νά πατάξουν τίς νέες μεθόδους τρομοκρατίας καί διευκολύνοντας τήν απομάκρυνση όλων εκείνων πού έχουν διασυνδέσεις μέ εγκληματικές ενέργειες.

Πρέπει νά εντεινουμε τόν αγώνα μας εναντίον τής διεθνούς τρομοκρατίας. Τό οφείλουμε στους συμπολεμιστές μας πού θυσίασαν τή ζωή τους πρίν από 45 χρόνια υπερασπιζόμενοι τίς αξίες μιάς πολιτισμένης κοινωνίας.

Στή μνήμη εκείνων πού μάς edίδαξαν πώς νά υπερασπίζουμε τήν ελευθερία, πρὸς τιμή όλων εκείνων πού πολέμησαν τήν Κρήτη γιά τήν προστασία αυτών τών αξιών καί στήν ενίσχυση τής Αγγλο-Ελληνικής φιλίας, τώρα εγείρω τό ποτήρι μου.